
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ОДЕСЬКА НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ХАРЧОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ

НАВЧАЛЬНО–НАУКОВИЙ ІНСТИТУТ ПРИКЛАДНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА 
МЕНЕДЖМЕНТУ ІМ. Г.Е. ВЕЙНШТЕЙНА

МАТЕРІАЛИ 

VІІІ МІЖНАРОДНОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ

15 – 16 жовтня 2020 р.

ЕКОНОМІЧНІ ТА СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ 

РОЗВИТКУ УКРАЇНИ НА 

ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ

Одеса

ОЛО

НОЇ ЕКККККККОООООООНОМІККККИИИИИИ ТТТТТА 
ШТЕЙНААААААА

МАТЕРРРРРРРІІІІІАААААААЛИ 

ІІІ МІІІІЖЖЖЖЖЖНННННАААРОООДДДДДДДНННННННОООООООЇЇЇЇЇ НАУКОВО

11111555 – 16 ж

ЕЕЕЕЕЕККККОНО



2

УДК: 338.43:316.502(477)

Економічні та соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ століття. Матеріали VІІІ
Міжнародної науково-практичної конференції 15-16 жовтня 2020 р. Одеса: Одеська національна академія 
харчових технологій, 2020. – 280 c.

У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та соціальні аспекти розвитку України 
на початку ХХІ століття. Були запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в сучасних турбулентних умовах 
існування підприємств. В доповідях особлива увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх 
впливу на поліпшення економічної ситуації в країні.

Редакційна колегія:

Агеєва І.М. - к.е.н., доц., Басюркіна Н.Й. - д.е.н., доц., Купріна Н.М. - к.е.н., доц., Лагодієнко В.В. – д.е.н., 
проф., Немченко В.В. - д.е.н., проф., Павлов О.І. - д.е.н., проф., Рогатіна Л.П. - д.е.н., доц., Савенко І.І. - 
д.е.н., проф., Ніколюк О.В. – д.е.н., доц., Каламан О.Б. – к.е.н., доц., Мельник Ю.М. – д.е.н., доц.

ціонал

аспектии ррроззвзвзвзвззвитку Укр
іших татааа ннннаааагагалалала ьньньнннихии  пробл

учаснихх х х тутутутуууурррбуленнтнтнтнт ихихиххх умовах 
дному харррррарр кккккткк еру дослідджжжеженьньньньь та їх 

Купріна Н.ММММ.М.М.М  - к.к.к.кк.к.к е.ее н.ннннн , додододддд ц.ц , Лааааааагогоооооодід єнко В В
е.н., прроф., Рогогогоггоггататтттттіна ЛЛЛЛ.Л.ЛЛ П.П.ПП..П.П. - д.ддддд е.е.е.е.е.е.е.н.н.ннн.н.н , доц., С

.Б. – к.е.е.е..е.н., доддд ц., МеМеМеМеМеМеМельлььььььнннник к к к ЮЮ.М.ММ –– д.е.н., д



64

ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ В 
АСПЕКТІ СКОРОЧЕННЯ ВІДТОКУ КАПІТАЛУ

Лайко О.І., д.е.н., с.н.с.
Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України

Вступ. Інвестиції є засобом забезпечення розвитку економіки та уособленням 
перспектив зростання ключових показників ділової активності. Однак для 
досягнення позитивної динаміки інвестиційного процесу необхідним є вирішення 
ряду ключових проблем, які є характерними для вітчизняної інвестиційної системи, 
зокрема – прогресуючий непродуктивний відтік капіталу.

Дослідженню стану та перспектив розвитку інвестиційної системи присвятили 
свої роботи такі сучасні вчені як Бернанке Б.Ш. [1], Буркинський Б.В. [2], Геєць В.М. 
[3], Пасхавер О.Й. [4] та інші і висвітлили різні актуальні аспекти і питання розвитку 
глобальної та національних інвестиційних систем. Однак разом з новими викликами 
та змінами, трансформаційними процесами, що відбуваються на світових ринках, 
виникають нові особливості функціонування систем інвестування, які потребують 
новітніх нестандартних методологічних підходів до дослідження та методичних 
підходів до оцінки та регулювання потоків інвестиційного капіталу. Невирішеними 
залишаються деякі ключові аспекти наукового забезпечення регулювання розвитку 
інвестиційної системи країни в аспекті скорочення непродуктивного відтоку 
капіталу під впливом таких факторів як зміни кон’юнктури на світових товарних, 
фондових та валютних ринках, запровадження обмежень соціальної та ділової 
активності через пандемічні явища.  

Матеріали і методи. Для стабільного розвитку економічних систем різних 
країн необхідним є обґрунтований баланс між надходженням нових 
капіталовкладень та відтворенням раніше інвестованих ресурсів. Про спроможність 
сучасної інвестиційної системи функціонувати та досягати стану відтворення можна 
стверджувати, опираючись на матеріали, отримані в результаті обробки даних, 
отриманих від Національного банку України, Державної служби статистики 
України, міжнародних організацій: ОЕСР, Global Financial Integrity. Ключовими 
методами дослідження є статистичні, економіко-математичні та методи 
теоретичного і системного узагальнення.

Результати. В результаті проведених досліджень [5] визначені і доведені такі 
дослідницькі гіпотези, які характеризують особливості розвитку національної 
інвестиційної системи, а саме: 

- в загальному циклі інвестиційного процесу все більш вирішальну роль 
відіграє стадія відтворення вкладеного капіталу;

- суттєвий вплив на прийняття інвестиційних рішень мають глобальні та 
національні кризові явища, які діють шляхом скорочення можливостей для 
відтворення капіталу (тобто окрім прямої дії на рішення інвестора щодо здійснення 
капіталовкладень, кризові явища обмежують відтворювальні процеси і тим самим 

НАН УУУУУУккк

міки тттттаааа  уууууооооссссобленн
ктивннноооооооосссссстттттііііі. ОООООдддддннннаааак для

у необхххххххіііііііідддддддддннним є виииииррррріішшшшення 
зняної інвееееееееесстттттттттиційної сиссссстттттеееееемммммми, 

талу.
інвестиційноїїї сииииииииистттттттттееееееееемммммммммиииииииии ппппппррррррррииииисвяти

[1], БББууууууууррррррррркккккккинський ББББББ......ВВВВВВВВВ. [2], Геєць
ні актуаааааааллллллллльььььььььнннннннннііііііііі  аааассссссспппппппппеееееееееккккти і пппппппппииииииииитання р

систееем. Одднннннннннааааааааакккккккк ррррраааааззззооооооммммммммм  з нннннннннооооооооовввввими в
сами, щщщщщщщоо вввідбуууууууууввввввввааааааааююююююттттться на світо

онування сииииисссссстттеееемммм інннннннннввввввввееееееееессссстування,
огічнииииххххххх ппппідхооодддддіііііввввв дддддоо дддооооооооссссссслллллллллідженн

ння потоккккііііввв ііііііннннннввееееессссстиційййййннннноооооооггггггггго капі
аспекккктттттттттиииииииии нннаааааааааууууууууукккккккккооввоооогггоооооо ззабезпечення

раїни вввввввв аспееееккккккккттттііііі сккккоооорррррооооооччення 
аких фаааааааааккккттттттттторів як зззммммммммміііііііннннннннни ккккоооон’юн

них ринкааааааааххххххххх, запровадддддддджжжжжжжжееееееееення об
андемічні явищщщщщщщааа.  

и і мммммеееееттттттооооооди. Для стттттааааааааабббббббббііііііііллллллллльььььььььннннннннного р
хідниииммммм є обґрунтований б

кладеннььььььь тттттттааааааа відддттттттвввввввооооооорррррррррееееееееенннннннннням раніше і
ї інвееессссстттииииииииціііійййййннннноооооооїїїїїїїї сссссииииистеммммммииииииии фффффункціо

рджувввааааатттииииииии, опирааааююююючччччииииись ннннаааааааа мате
риманнннниииииххххх вввввііііддддд Націонннннаааааллльььннннного б

Украааїїїїїннннннниии, міжнннннаааааррррррооооодддддних організа
методдддаааамммммиииии досліііііддддджжжжжееееення є
теоретиичччччччноооооггггго і систееееееееммммного

РРРРРееееезззззуллллььтттттааааати. В рез
ддддооооссссллллллліііідддддницькііі гггггііпотез
інвеееесссстттиииииццційної сист

---- в заг
ає стаді



65

унеможливлюють або скорочують здатність раніше інвестованого капіталу 
відтворюватись);

- явище відтоку капіталу (продуктивного або непродуктивного) є 
притаманним всім інвестиційним системам різних країн світу, але найбільш 
активним це явище стає при сполученні двох факторів: загальне економічне 
зростання в економічній системі з можливістю швидкого і високорентабельного 
примноження капіталу разом з недостатністю «потужностей» для розширеного 
розвитку інституціонального довгострокового інвестування.

Науковцями Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень 
НАН України запропоновано методичний підхід до оцінки непродуктивного відтоку 
фінансового капіталу з національної економіки, за яким ведеться моніторингове 
спостереження з 2009 року з глибиною охоплення: з 1999 року по теперішній час. 
Результати такого моніторингу (рис. 1) свідчать про залежність обсягів 
непродуктивного відтоку фінансового капіталу від впливу суттєвих глобальних та 
національних чинників. 

Як свідчать результати проведеного аналізу, динаміка відтоку фінансового 
капіталу має чітку прив'язку до трансформаційних зрушень в суспільстві та в 
глобальній і національній економіці, поводячись і як фактор впливу на 
інвестиційний процес, і як індикатор економіко-політичних подій. Одними з 
найбільш суттєвих складових показника непродуктивного відтоку фінансового 
капіталу є операції експорту сировинної продукції і експорту високотехнологічної, 
при тому, що об'єктивні передумови для збереження і формування нових виробництв 
з високим ступенем переробки і значною доданою вартістю кінцевої продукції в 
Україні наявні. Проведені дослідження

Рис. 1. Динаміка непродуктивного нетто-відтоку фінансового капіталу з 
України, млн. дол. США*

*- розраховано основі офіційних даних Державної служби статистики України, Національного 
банку України [6]
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цін на експорт та імпорт продовольчих товарів в Україні дозволив визначити 
закономірність перевищення цін на імпорт в Україну в порівнянні з експортом від 
1,6 до 14 разів, що є наслідком деіндустріалізації, тенденцій експорту сировинних 
продуктів та імпорту товарів з високим ступенем обробки та доданої вартості. В 
таких умовах стан відсутності неординарних факторів впливу призводить до 
поступово прогресуючого відтоку капіталу за кордон. В той же час, введення 
суттєвих обмежень для провадження торгівельного економічного обміну з іншими 
країнами внаслідок пандемії COVID-19, призвело до скорочення відтоку капіталу. 
Так, традиційно від'ємне сальдо платіжного балансу України, яке по рахунку 
операцій з товарами мало за останнє десятиріччя стабільно від’ємне значення від 6 
до 22 млрд. дол. США [6], змінилось в І півріччі 2020 року на позитивне, що й 
визначило скорочення непродуктивного відтоку капіталу.

Висновки. Проведені дослідження свідчать про інституціональну слабкість 
національної інвестиційної системи, яка усугубляється значною імпортозалежністю 
економіки країни. Надмірний вплив на стан вітчизняного інвестування мають 
коньюнктурні коливання зовнішніх ринків та будь які суттєві фактори економічного, 
соціального та іншого впливу. Нагальним і перспективним для подальших 
досліджень завданням є розробка наукових засад інституціонального зміцнення 
національної економіки на основі запровадження заходів підтримки господарської 
спеціалізації країни на зовнішніх ринках товарів і послуг.
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